

# Пятидесятилѣтній юбилей заштатнаго про- тоіеря Іоанна Васильевича Хнюнина.

27-го мая сего 1901 года, духовенство, граждане и прихожане градо-Енисейскихъ церквей Соборной, Христорождественской и Успенской, чествовали 50-ти лѣтній юбилей заштатнагоprotoіеря Іоанна Васильевича Хнюнина. Подобныя торжества выпадаютъ на долю немногихъ священно-служителей. Въ Енисейскѣ это второе торжество.

Прежде, чѣмъ описать самое юбилейное торжество, считаемъ не лишнимъ познакомить читателей съ личностю почтеннаго юбиляра.

Отецъ protoіерей Іоаннъ Васильевичъ Хнюнинъ имѣеть отъ рода 73 года, сынъ діакона, родился въ селѣ Подъемскомъ, Красноярского уѣзда, обучался сначала въ Енисейскомъ духовномъ училищѣ, затѣмъ въ Иркутской духовной семинаріи; по окончаніи курса ученія 19 июня 1850 года, съ званіемъ студента, 1851 года мая 27 дня рукоположенъ во священника къ Енисейскому Богоявленскому собору, приснопамятнымъ святителемъ Томско-Енисейской епархіи Епископомъ Аѳанасіемъ; черезъ годъ,

17 декабря 1851 года, переведенъ къ Енисейской Христорождественской церкви при женскомъ монастырѣ, на мѣсто младшаго священника; въ 1870 году, по прошенію прихожанъ Енисейской Успенской церкви и согласно собственнаго его желанія, 3 февраля перемѣщенъ къ Успенской церкви. Отецъ протоіерей вмѣстѣ съ званіемъ приходскаго пастыря проходилъ должности по епархіальному управлению: депутата, сотрудника попечительства, духовника, духовнаго слѣдователя и благочиннаго, и по гражданскому вѣдомству: законоучителя приходскаго училища и городскаго женскаго училища.

За усердное прохожденіе возлагаемыхъ на него должностей имѣеть слѣдующія награды: набедренникъ, скуфью и камилавку, наперсный крестъ отъ Святѣйшаго Синода, орденъ Св. Анны 3 степени, бронзовый крестъ въ память Крымской войны и серебрянныя медали: Николая 1-го и Александра III-го, и благодарности отъ епархіального начальства за ревностное исполненіе своихъ обязанностей.

Празднованіе, подъ непосредственнымъ руководствомъ о. благочиннаго, началось еще съ вечера 26 мая. Въ этотъ день въ кладбищенской Входоіерусалимской церкви, въ которой о. протоіерей, въ теченіи болѣе 15 лѣтъ совершалъ богослуженіе когда церковь была приписана къ Христорождественской церкви, по случаю храмового праздника Всѣмъ Святымъ юбилиаръ совершилъ всенощное бдѣніе въ сослуженіи протоіерея Іоанна Коновалова и соборныхъ священника Евѳимія Григорьева и діакона Николая Брюховецкаго, при пѣніи хора пѣвчихъ учениковъ Енисейского трехкласснаго городскаго училища. По окончаніи службы прибыль въ храмъ о. благочинный и предложилъ о. юбилиару совершить вселенскую панихиду на погостѣ церковномъ. О. протоіерей съ соборомъ служащихъ вышелъ изъ храма въ преднесеніи иконъ и панихиднаго сосуда и началъ служеніе панихиды, остановясь предъ алтаремъ холоднаго храма; во время пѣнія тропа-

рей: Святый ликъ обрѣте источникъ жизни..., совершилъ кажденіе на могилахъ своихъ родныхъ и многихъ знакомыхъ и здѣ лежащихъ. Умилительный чинъ панихиднаго пѣнія съ воспоминаніемъ многихъ умершихъ произвелъ глубокое впечатлѣніе на всѣхъ молящихся, и не только о. юбиляръ, растроганный воспоминаніемъ кровныхъ родныхъ, но и всѣ присутствующіе при этомъ съ умиленіемъ и слезами на глазахъ возносили свои молитвы о умершихъ.

27-го мая, задолго до начала литургіи, народъ началъ уже собираться въ соборъ. Литургію совершалъ о. юбиляръ соборне съ протоіереемъ Іоапномъ Коповаловымъ, священникомъ Евѳиміемъ Григорьевымъ и діакономъ Христорождественской церкви Константиномъ Александровымъ. Пѣль смѣшанный хоръ любителей. Стеченіе молящихся было необычайное, какъ во время нарочитыхъ праздниковъ, и богослуженіе совершалось при полномъ освѣщеніи. По окончаніи литургіи священникъ Иверского женского монастыря о. Илья Тыжновъ сказалъ слѣдующе слово на текстъ: „Молитеся о насъ, братіе, да слово Господне течеть и славится“. (2 Солун. 3, 1.). „Благочестивые слушатели! Въ настоящій 27-й день мѣсяца мая сего года градо-Енисейское духовенство молитвенно празднуетъ исполнившееся пятидесятилѣтіе служенія церкви Божіей одного изъ представителей своихъ, почтеннѣйшаго старца протоіерея о. Іоанна Василіевича Хнюнина. Поэтому у насъ необычайное молитвенное собраніе, а для насъ сугубый праздникъ. Мы собрались въ храмѣ Божіемъ воспомянуть въ молитвѣ передъ Богомъ мужа славы, потрудившагося дѣятельно, продолжавшаго многоплодное служеніе своихъ предшественниковъ съ силою многою на нивѣ, нами воздѣлываемой, и, какъ видите, духовенство возносить къ Престолу Паstryреначальника Господа нашего Іисуса Христа съ братскою любовию теплыхъ молитвы благодареній и прошеній за своего старшаго собрата; да воззрить Господь милостивымъ окомъ на подвигъ избраннаго раба своего

и служителя святой Его церкви, протоіерея Іоанна; да дастъ ему Сильный силы и крѣпость къ продолженію служенія сего въ Енисейскихъ храмахъ Божіихъ, въ коихъ онъ служилъ и молился о всемъ мірѣ, святой церкви, о умиротвореніи, распространеніи и защищениіи, о Царѣ и Царствующемъ Домѣ, о всѣхъ властяхъ духовныхъ и гражданскихъ и о всѣхъ сословіяхъ Государства. 50-лѣтнимъ служеніемъ онъ сдѣлался славою и украшеніемъ Богоспасаемаго града, споспѣшствуя духовно-нравственному просвѣщенію и преспѣянію пасомыхъ, удовлетворенію ихъ духовныхъ нуждъ, быль дѣятелемъ непостыднымъ, право правящимъ слово истины и добрымъ пастыремъ для своихъ пасомыхъ. Первѣе всего возблагодаримъ Господа Бога въ знаменательный день сей за то, что онъ долготою дней исполнилъ доблестное служеніе нашего маститаго юбиляра. Господь даль намъ *жизнь и дыханіе и вся.* (Дѣян. 17, 25.). По своему благому усмотрѣнію Онъ являеть величіе свое, во благо живущимъ окресть, для проявленія славы Своей и для служенія людямъ. Такъ было и въ жизни нашего досточтимаго собрата. Господь Самъ направлялъ стопы его и указывалъ ему пути, какими онъ долженъ быль идти къ совершенію своего назначенія. Онъ переставлялъ его нерѣдко съ одного свѣтильника на другой, чтобы виднѣе быль для всѣхъ свѣть его, и чтобы сила Божія, дарованная избранику Божію, больше плода принесла людямъ, которымъ онъ служилъ, и въ этомъ утѣшеніе для насъ, пастырей.

Но, чтобы и вы, чада наши о Господѣ, не оставались въ настоящія знаменательныя минуты только зрителями торжества, осмѣливаюсь предложить бесѣду о томъ бремени, которое Господу угодно было возложить на рамена пастырей церкви и о трудностяхъ, которыя они должны самоотверженно нести въ своеѣ служеніи.

Дѣйствительно, тяжело и отвѣтственно служеніе пастыря. Высшія званія изъ всѣхъ званій на землѣ, которыми облекла

людей благодать Божия, есть званія Царское и священническое: тому дана полная высочайшая власть на землѣ, а этому власть небесная отворять и затворять небо, рѣшить и вязать грѣхи человѣковъ; возрождать въ новую жизнь—изъ временной въ вѣчную (Мате. 18, 18). Облеченный высокимъ саномъ священства, которое требуетъ отъ него высокихъ нравственныхъ совершенствъ и примѣрныхъ добродѣтелей, пастырь церкви Божией нерѣдко встрѣчаетъ общее предубѣженіе противъ своего служенія со стороны тѣхъ же самыхъ, для которыхъ онъ служитъ. И таковое отношеніе окружающихъ ложится тяжелымъ камнемъ на сердце пастыря.

### Широка и многообразна дѣятельность пастыря.

Во всякомъ другомъ званіи, для занятій на пользу общую положены опредѣленные дни и часы: кончился срокъ и труженикъ свободенъ. Но не такъ бываетъ у пастыря церкви: у него нѣтъ условной чреды между трудомъ и покоемъ. Во всякое время дня и ночи священникъ долженъ быть на стражѣ своего долга, жертвовать своимъ здоровьемъ. Ни морозъ, ни зной, ни ненастная погода, ни трудность сообщеній и путей, ничто не освобождаетъ его отъ исполненія своего долга. По первому зову онъ обязанъ явиться среди своихъ прихожанъ для напутствования умирающихъ, совмѣстной молитвы и многоразличныхъ нуждъ своихъ чадъ; при нравственныхъ скорбяхъ и мукахъ, которыя пастырь испытываетъ при одрѣ умирающихъ во время заразительныхъ болѣзней. Скорбь, плачъ и отчаяніе—вотъ, братіе, картины, которыя часто пастырю приводится видѣть. Во всѣхъ этихъ случаяхъ пастырь долженъ поскорѣеть со своими чадами—подать совѣтъ, утѣшить печаль, возбудить вѣру, любовь и надежду. Сознавая всю тяжесть нравственной отвѣтственности, возлагаемой священствомъ, многие, великие по духу и святые по жизни мужи, чувствовали себя недостойными этого высокаго званія и страшились этой великой отвѣтственности. Но нашъ нравственный долгъ усугублять

ревность, и быть пастырями по мѣрѣ силъ достойными высокаго своего призванія. И если при столь многотрудной дѣятельности пастырей нѣкоторыхъ изъ нихъ, какъ и почтеннаго о.protoиерея, Господь исполняетъ долготою дней,—то не явный ли это знакъ великой силы Божией въ немъ, которая въ немощахъ совершаєтъся. И вотъ, благочестивые слушатели, основанія нашей молитвы, благодареній и торжества о собратѣ нашемъ, protoиерей Ioannъ. Аминъ“.

(Окончаніе будетъ).

# Пятидесятилѣтній юбилей заптатнаго про- тоіеря Іоанна Васильевича Хнюнина.

(Окончаніе).

По окончаніи литургіи городское духовенство, съ участіемъ о. игумена Спасскаго монастыря Саввы, почтило о.protoіеря поднесеніемъ иконы Христа Спасителя. Когда икона была возложена на аналогіи, благочинный, настоятель собора, произнесъ слѣдую-щую изустную рѣчъ.

*Ваше Высокопреподобіе, Достопочтен-  
нійшій Отецъ Протоіерей Іоаннъ  
Василіевичъ.*

Сегодня исполнилось 50 лѣтъ вашего достохвального служе-  
нія въ священномъ санѣ. Велика милость Божія и многое у не-  
го избавленіе!

Начавши школьное ученіе въ Енисейскомъ духовномъ учили-  
щѣ юношей, вы прошли здѣсь нѣсколько ступеней для воспита-  
нія ума и чувства въ добромъ направлениіи и окончили свое  
образованіе въ Иркутской семинаріи съ званіемъ студента. Въ

расцвѣтѣ лѣтъ и силь прияли сань священника отъ рукъ приснопамятнаго святителя Томско-Енисейской епархіи, Епископа Аѳанасія, и начавъ свое служеніе въ Богоявленскомъ соборѣ, преемственно священнодѣйствовали въ церквяхъ Христорождественской и Успенской въ одномъ городѣ. На всѣхъ мѣстахъ вашего служенія съ чувствомъ любви и самоотверженія исполняли свой пастырскій долгъ честно, съ примѣрнымъ послушаніемъ и готовностю во всякое время дня и ночи, не заботясь о самосохраненіи, пріобрѣтеніи средствъ къ жизни и удовольствій житейскихъ, вѣруя въ безусловную истинность евангельского наставленія: „ищите прежде царствія Божія и правды Его и сія вся приложатся вамъ“. Тихое, скромное, чуждое всякой корысти, ваше пастырское служеніе отличалось пламенною ревностю, живою и жизненною силою евангельского слова любви и правды вѣчной во благо святой церкви и на пользу вашей духовной паствы. На свой сань смотрѣли вы не какъ на честь быть пастыремъ ради тщеславія, но преимущественно какъ на тѣсную связь съ пасомыми къ достижению главнѣйшей высокой цѣли спасенія. Съ глубокою вѣрою, смиренною покорностю и преданностю волѣ Божіей переносили случающіяся тѣсноты, невзгоды и лишенія, а ихъ бывало и у васъ не мало. Не искали ни почестей, ни наградъ, ни отличій по службѣ, въ похвалу себѣ, довольствуясь тѣмъ вниманіемъ, какое оказывала вамъ церковная власть. За пятидесятилѣтній подвигъ примѣрного пастырского вашего служенія, за все добро, котораго такъ много сдѣлано вами для вашей духовной паствы, она собираетъ всѣ свои симпатіи около вашего дорогоГО имени и съ чувствами искрениѣйшей признательности и глубокой благодарности оцѣнить ваши заслуги, сплететь неувядаемый вѣнокъ вашей многотрудной дѣятельности и всегда будетъ вспоминать назидательное, любвеобильное и многополезное ваше служеніе, достопамятное нравственнымъ пастырскимъ воздействиемъ на души пасомыхъ.

Сердечно радъ я, что мнѣ, предшествовавшему вамъ на 4

года по воспитанію, Милосердій Господь благословилъ отдать вамъ достойную честь за братское, дорогое и отрадное сердцу привѣтствіе, коимъ вы почили меня въ пятидесятилѣтній мой юбилей въ 1896 году. Явленіе рѣдкое, небывалое! Теперь въ знаменательный день пятидесятилѣтняго вашего служенія, усердно прошу васъ, достопочтеннѣйшій о. протоіерей Іоаннъ Васильевичъ принять мой глубокій привѣтственный поклонъ въ залогъ духовнаго нашего взаимообщенія, братскаго единодушія и любви, николиже отпадающей, какъ долгъ моей вамъ признательности, высокопочитанія и душевной преданности.

„Достопочтенное Енисейское городское духовенство, съ участіемъ нѣкоторыхъ церковныхъ старость, въ ознаменованіе доблестнаго вашего служенія, поставляютъ себѣ въ пріятный долгъ поднести вамъ икону Христа Спасителя на молитвенную память о братолюбномъ общеніи и молимъ Всевышняго Творца продлить ваше здоровье на многіе годы, ниспослать вамъ небесную благодать, которой невѣрные и служители грѣху извѣдать не могутъ, но отъ полноты которой не только духъ, но и бренное тѣло чувствуютъ умноженіе силъ по своему естеству, и въ наше время, страждущее невѣріемъ и противныхъ вѣръ ученій, распространяемыхъ пустыми и жалкими въ умственной слѣпотѣ невѣрами, будемъ въ вашемъ примѣрѣ почерпать силу и бодрость къ достойному пастырскому служенію во спасеніе нашихъ ближнихъ и во славу церкви Христовой“.

Рѣчъ отца благочиннаго была выслушана всѣми присутствующими съ глубокимъ вниманіемъ, и когда поднесена была святая икона отцу юбиляру, послѣдній земно поклонился, обливаясь слезами, вызвавшими чувство глубокаго умиленія и слезы у нѣкоторыхъ молящихся во храмѣ, и облобызалъ икону. Отецъ благочинный послѣ этого произнесъ: „Христосъ посредѣ насъ, возлюбленный о Господѣ собрать, досточтимый о. протоіерей Іоаннъ Васильевичъ“ и троекратно облобызали другъ друга, а также и всѣ священники принесли сердечное поздравленіе о.

юбиляру. Порывы душевного восторга о. юбиляра сообщились всѣмъ молящимся. Въ концѣ молебна, послѣ отпуска, произнесеннаго о. юбиляромъ, было провозглашено многолѣтіе Государю Императору Николаю Александровичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Преосвященнѣйшему Евѳимію, Епископу Енисейскому и Красноярскому, и о. юбиляру, протоиерою Ioannу Васильевичу, пятидесятилѣтіе потрудившемуся во славу церкви Христовой и спасеніе вѣрующихъ.

По выходѣ изъ алтаря многіе изъ духовныхъ о. юбиляра дѣтей, принимая благословеніе, поздравляли его съ совершившимся пятидесятилѣтіемъ служенія, желая ему долгихъ лѣтъ.

Изъ собора о. протоиерей со звономъ отбылъ въ свой домъ, гдѣ былъ встрѣченъ сперва семьей:—дѣтьми и внучатами, прихожанами Енисейской Успенской церкви, поднесшими о. юбиляру, бывшему своему духовному отцу, икону Успенія Божіей Матери и адресъ слѣдующаго содержанія:

*Ваше Высокопреподобіе, досточтимый  
о. Протоиерей Ioannъ Васильевичъ!*

Сегодняшній день—день знаменательный въ вашей жизни. Ровно полвѣка тому назадъ въ этотъ день вы удостоились принять на себя священническій санъ, который съ такимъ смиренiemъ и любовью неустанно несете и понынѣ, не смотря на свои преклонные лѣта. Всѣ мы, ваши духовныя дѣти, почитаемъ себя счастливыми, что Господь Богъ привелъ намъ привѣтствовать васъ въ этотъ знаменательный день. Прослужить передъ Престоломъ Всевышняго половину столѣтія, при краткости дней жизни нашей, по истиннѣ сугубое счастье, а представительство передъ Престоломъ Спасителя въ теченіи этихъ многихъ лѣтъ,—это неизреченная милость Того, Кто Самъ Источникъ жизни вѣчной. Болѣе того, мы радуемся еще и потому, что большая половина вашей пастырской жизни протекла среди насъ, бывшихъ вашими прихожанами непрерывно въ теченіи послѣднихъ тридцати лѣтъ. Ваше служеніе и доброта, беззавѣтная ваша преданность своему священному

долгу, чисто отеческая доступность и всегдашняя готовность помочь ближнему и дѣломъ и словомъ утѣшенія и, наконецъ, тихая, полная любви, жизнь въ кругу своей родной семьи всегда служили для насть живымъ примѣромъ той жизни, какую всѣмъ намъ заповѣдалъ нашъ Учитель мира и Первосвященникъ. Вѣрьте, досточтимый о.protoиерей, что въ этихъ словахъ нѣть мѣста лести: воспитанные вами въ духѣ истины и любви, мы въ сей знаменательный день отдаемъ лишь вамъ свой сыновній долгъ уваженія и любви, въ увѣреніе, чго этотъ подносимый вамъ образъ Успенія Пресвятой Матери Божіей, въ храмѣ которой вы священствовали непрерывно тридцать лѣтъ, да послужитъ на всегда духовнымъ единеніемъ между нами и видимымъ знакомъ глубочайшаго нашего къ вамъ уваженія и любви. Мая 27 дня 1901 года. Подписи прихожанъ градо-Енисейской Успенской церкви.

Мѣстный священникъ о. А. Орловъ, съ краткою рѣчью, вручилъ о. юбиляру небольшой крестъ, поднесенный причтомъ и старостою означенной церкви.

Послѣ этого отъ Енисейского городского духовенства поднесена была хлѣбъ и соль и священникъ о. Николай Поповъ выскажалъ юбиляру краткое привѣтствіе, съ пожеланіемъ многихъ лѣтъ житія на утѣшеніе своихъ духовныхъ чадъ.

Затѣмъ г. городской голова В. М. Харченко, съ депутатіей изъ гласныхъ Думы, привѣтствовалъ о. юбиляра съ пятидесятилѣтіемъ пастырскаго служенія, а членъ управы Н. А. Третьяковъ прочиталъ адресъ, поднесенный о. юбиляру, выраженный въ слѣдующихъ словахъ:

*Отцу Протоиерою Иоанну Васильевичу Хнюину отъ Енисейской Городской Думы.*

*Ваше Высокоблагословеніе,*

*достоуважаемый о. юбиляръ!*

Въ каждой мѣстности, хотя бы и не значительномъ городкѣ, существуютъ отдѣльныя лица, или цѣлые учрежденія, въ общественной жизни которыхъ встрѣчаются события, долженствующія

быть отмѣченными на страницахъ исторіи того города. Одинъ изъ такихъ, особенно выдающихся, моментовъ въ жизни нашего Енисейска встрѣчается видѣть и переживать намъ сегодня. Присутствовать на семейномъ торжествѣ нашего всѣми уважаемаго пастыря и согражданина, полвѣка трудящагося на скромномъ, но не легкомъ поприщѣ священника, въ одномъ и томъ же городѣ, не заботясь о мірскихъ благахъ и славѣ, явленіе по истинѣ исключительное.

Идеаль такого религіознаго, переполненнаго любви къ ближнему, пастыря мы всѣ и каждый глубоко религіозный человѣкъ привыкли видѣть въ вась, уважаемый отецъ протоіерей, и эта высокохристіанская черта ваша въ связи съ присущею вамъ любовью одинаково посвѣщать палаты богача и утлую хижину бѣдняка, навсегда останутся неизгладимо памятными въ сердцахъ преданныхъ вамъ пасомыхъ.

Исконная любовь и преданность своему долгу и готовность служить по мѣрѣ силъ и возможности уже достаточно известны Городской Думѣ. Въ продолженіи 30 лѣтняго служенія вашего въ санѣ священно-настоятеля градо-Енисейской Успенской церкви вы состояли постояннымъ духовникомъ престарѣлыхъ и неимущихъ призываемыхъ городской общественной богадѣльни, относя обязанность по завѣданію ею все время безвозмездно и ровно 25-ть лѣтъ посвящены были вами труду законоучительства въ 1-мъ городскомъ приходскомъ училищѣ. Эти услуги ваши навсегда будутъ пріятнымъ воспоминаніемъ Енисейского городского самоуправленія.

Енисейская Городская Дума, какъ представительница городского общества, въ сей много знаменательный день, особенно пріятнымъ для себя долгомъ находить въ этихъ немногихъ словахъ выразить вамъ, достоуважаемый отецъ протоіерей, какъ своему духовному пастырю и согражданину,—чувства глубокой признательности всего городского общества за труды ваши, понесенные во время полузвѣковаго служенія вашего на пользу церкви

и общества, желая при этомъ, чтобы дни ваши еще долго и мирно текли въ душевномъ спокойствіи и христіанскомъ благополучіи. Мая 27 дня 1901 года“.

Послѣ этого прихожане Христорождественской церкви, во главѣ съ церковнымъ старостою, поднесли о. юбиляру икону Рождества Христова и прихожанинъ врачъ А. А. Станкевичъ прочиталъ благодарственный адресъ за пастырскіе труды его въ Христорождественскомъ приходѣ, слѣдующаго содержанія:

*Высокочтимый*

*о. Протоиерей Ioannъ Васильевичъ!*

Хотя прошло 30 лѣтъ со времени служенія вашего въ нашей Христорождественской церкви, тѣмъ не менѣе пріятное впечатлѣніе семнадцати-лѣтняго служенія вашего у насъ неизгладилось, живо и, какъ видите, дѣйственно. Проникнутые чувствомъ глубокой къ вашему протоиерейству признательности, любви искреннягоуваженія за все прошедшее и даже настоящее попеченіе ваше о насъ, почтительнѣше просимъ ваше протоиерество принять подносимый нами даръ—Св. икону Рождества Христова въ знаменательный день вашей жизни 50-ти лѣтняго служенія св. церкви, съ благопожеланіемъ, да продлить Господь еще вашу жизнь ради молитвъ вашихъ предъ Престоломъ Жизнеподателя. Мая 27 дня 1901 года.

Потомъ духовный сынъ, Енисейскій купецъ Яковъ Ефремовичъ Башуровъ, сослужитель съ отцомъ юбиляромъ въ Успенской церкви въ должности старосты, поднесъ на память небольшую икону Казанскія Божіей Матери и выразилъ свой привѣтъ о. юбиляру и благодарныя чувства за живое содѣйствіе къ украшенію храма богатою церковною утварью и ризницею, въ слѣдующихъ словахъ:

*Ваше Высокоблагословеніе,*

*Честнѣйший Отецъ Протоиерей  
Ioannъ Васильевичъ Хнунинъ!*

Имѣю честь васъ поздравить съ пятидесятилѣтіемъ вашего

служенія въ священномъ санѣ, желаю вамъ многолѣтняго здравія, благополучія и молю Бога, чтобы вамъ Господь продлилъ еще жизнь и даль послужить въ храмахъ богоспасаемаго нашего града Енисейска. Вы прослужили болѣе 30 годовъ при нашемъ Успенскомъ храмѣ непрерывно, и я какъ сынъ вашъ духовный и сослуживецъ съ вами въ теченіи 21 года церковнымъ старостою подъ руководствомъ вашимъ, и въ виду вашихъ заботъ во время прохожденія моего съ вами служенія вмѣстѣ со мною обѣ украшениіи храма нашего, и въ знакъ моего къ вамъ сочувствія и расположенія, какъ сослуживца и духовнаго вашего сына, прошу принять отъ меня сю святую икону Казанскія Божіей Матери въ серебряной круглой оправѣ, съ надписью „Христосъ Воскресе“ и крестомъ и освященную вами же и за симъ прошу вашихъ святыхъ молитвъ. 27 мая 1901 г. Г. Енисейскъ.

Имѣю честь быть вашъ духовный сынъ

Яковъ Ефремовъ Башуревъ.

Кромѣ адресовъ о. юбиляромъ были получены поздравительные телеграммы:

Отъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евѳимія, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго: „Привѣтствуј юбиляра и призываю на него Божіе благословеніе“.

Изъ Красноярска отъ Троицкихъ: „Сердечно поздравляемъ, дай Богъ вамъ здоровья и силъ и впредь являть молодымъ примѣръ кротости и неутомимої любви къ ближнему“.

Изъ села Казачинскаго, отъ благочиннаго Архангельскаго: „Привѣтствуј полустолѣтней годовщиной служенія церкви Божіей; еще многая лѣта“.

Изъ С.-Петербурга, отъ Александра Кобычева, Алексія Станкѣва, Григорія Елтышева и Иннокентія Станкѣва: „Примите, достоуважаемый отецъ протоіерей, сердечное привѣтствіе пятидесятилѣтіемъ вашего паstryрскаго служенія. Вы, какъ истин-

ный ученикъ достославнаго Архієпископа Иркутскаго-Ярославскаго Нила, воспріяли его завѣты пастыря доброго, кроткаго и милостиваго. Да ниспошлетъ вамъ Господь Богъ здоровья и жизни на многіе годы“.

Инспекторъ народныхъ училищъ Енисейскаго и Канскаго уѣздовъ Н. К. Сергиевскій, не имѣя возможности поздравить о. юбиляра лично по дѣламъ службы, привѣтствовалъ письменно: „Радуюсь за васъ, что Енисейское общество и ваши сослуживцы вполнѣ оцѣнили вашу скромную, честную нестяжательную службу. Пусть этотъ великий день—27 мая 1901 г.—ни чѣмъ неомрачится. Цѣлую васъ, честнѣйшій о. Іоаннъ, жму вашу руку и сердечно желаю, чтобы дни вашей жизни продлилъ Всевышній для примѣра и назиданія другимъ, пользы паства и радости окружающихъ и любящихъ дѣтей и внуковъ“.

Потомственный почетный гражданинъ Ник. Никандр. Дементьевъ, по чувству любви и почтительного уваженія къ юбиляру, принесъ письменное сердечное поздравленіе съ полувѣковымъ юбилеемъ и выразилъ свои искреннія пожеланія о. юбиляру еще многія лѣта въ здравіи и благополучіи продолжать священно-дѣйствіе и молитвы свои предъ Престоломъ Божіимъ.

Духовный сынъ Александръ Калашниковъ также письменно принесъ сердечное поздравленіе о. юбиляру съ днемъ 50 лѣтняго служенія, пожелавъ ему вѣчнаго священства передъ Господомъ и душевнаго и тѣлеснаго здравія на многія лѣта, и просилъ не оставлять его, убогаго, въ своихъ молитвахъ.

Енисейскій мѣщанинъ Василій Дмитріевичъ Щукинъ, привѣтствуя о. юбиляра, съ знаменательнымъ днемъ пятидесятилѣтія, съ чувствомъ глубокаго уваженія и любви поднесъ о. юбиляру изящный альбомъ Палестины, написанный А. А. Суворинымъ. Картины иллюстрировали А. Д. Кившенко и В. И. Навозовъ. С.-Петербургъ, 1898 года.

Въ заключеніе бывшіе въ домѣ: духовенство, чиновники, почетные граждане и всѣ посѣтители выразили о. юбиляру свои

поздравленія и благопожеланія въ теплыхъ и сердечныхъ привѣтствіяхъ, какъ своему родному гражданину, прослужившему въ одномъ городѣ полстолѣтіе.

По окончаніи принесенія поздравленій всѣ присутствующіе были приглашены о юбиляромъ на завтракъ въ его домъ и при здравицахъ пропѣто гостями многолѣтіе о. юбиляру.

Да продлитъ Господь дни жизни о. протоіерея на утѣшеніе и радость любящихъ и почитающихъ его.

*П. Д. Е.*